

天鹅“做客”周口引黄调蓄湖

市民饱眼福 盼湿地成鸟类乐园



□记者 李哲 吴向东

本报讯 11月18日，周口晚报官方微信头条报道了千余只天鹅“做客”周口引黄调蓄湖的消息，不仅引来很多网友评论，而且吸引了许多摄影爱好者到周口引黄调蓄湖拍摄美景。“眠沙卧水自成群，曲岸残阳极浦云。”李商隐诗句里的美景昨天就出现在周口摄影爱好者的镜头里。

微信视频和图片显示，成百上千只天鹅舒展着翅膀，或追逐嬉戏，或凌空翱翔，或翩翩起舞。周口引黄调蓄湖工程的守门人告诉记者，这群天鹅是17日晚上飞来的，当时有1000多只，18日早上飞走一些，剩下了几百只，估计是它们在迁徙途中看见了周口引黄调蓄湖，觉得比较合心意，就停下来歇歇脚。

据了解，作为我市中心城区今年的十大民生工程之一，周口引黄调蓄湖将建成美丽的湿地公园，并承担着“保障灌区用水安全，优化配置灌溉用水，构建生态滨水空间，塑造宜居亲水环境”的重要任务，是促进灌区农业稳定发展、实现我市粮食生产核心区建设目标的重要保障之一。项目完工后，我市的整体生态环境将发生很大变化，周口引黄调蓄湖也将成为市民休闲度假的好地方。目前，周口引黄调蓄湖的蓄水面积已超过千亩。

这群美丽“客人”的到来，让大家惊喜不已。有网友说：“天鹅在迁徙途中停下来在周口歇脚，说明咱这里的生态环境好。”还有网友憧憬：“这里今年是天鹅的‘驿站’，明年说不定还有丹顶鹤前来呢！”网友们留言都表示，希望政府采取措施吸引天鹅年年来这里歇脚，给周口增添一道风景；也希望政府采取措施防止有人偷猎天鹅，让这群美丽的“客人”爱上周口。



天鹅“做客”周口引黄调蓄湖

周口晚报官方微信视频截图

坚守“生死之约”近四十载

江苏老兵周口“寻亲”终如愿

□记者 杜少华 马治卫
通讯员 安义斌 文/图

本报讯 11月16日16时许，一位远道而来的老兵看到太康县老家镇大司村村民司学套老人泪如泉涌，紧紧握着老人的手说：“老爸爸，儿子看您来了。”说明原委后，两个人紧紧地抱在一起。

这位远道而来的老兵叫顾济惠，今年64岁，家在江苏省常州市武进区塘桥镇。1976年，顾济惠应征入伍到云南边防某部服役，1979年2月17日参加对越自卫反击战。1979年3月10日下午，他和来自河南省太康县老家镇大司村的战友司明晴、浙江省江山市的战友邱裕文，接到执行抓捕敌方特工的任务，顾济惠任组长。执行任务前，他们共同约定，如果有人牺牲了，活着的人要去看望牺牲者的父母。在执行任务中，顾济惠第一个冲上去，身中30多块弹片倒在血泊中。醒来后，他发现战友邱裕文和司明晴都已壮烈牺牲。

在医院疗养8个多月后，顾济惠于

1980年复员回乡。回到家后，他没有忘记与战友的“生死之约”，开始了“寻亲之旅”。由于当时通讯不发达、交通不便，他无数次寻找均无果而终。直到2016年5月，他才找到战友邱裕文的家人，并前去看望。

今年9月，在一辆公交车上，他遇到河南周口人陶黎明，便请陶黎明帮他寻找战友司明晴的家人。听了顾济惠的讲述，陶黎明十分感动，便将生意托付给家人照管，自己开车回了一趟老家，到太康县寻找司明晴的家人。在当地镇村干部的帮助下，陶黎明最终找到了司明晴的父亲司学套。陶黎明随即给老人拍了视频，通过微信传给顾济惠。随后，顾济惠赶紧联系另一位同在江苏常州的战友金旭炎，千里迢迢来到太康县老家镇大司村看望战友的父亲，最终履行了与战友当年的约定。

“今后，我们会经常给老人打电话问候，或过来看望老人，替牺牲的战友尽一份孝心。”11月19日，已回到江苏常州的顾济惠和金旭炎在电话中对记者说。



顾济惠(左一)和金旭炎(右一)看望司明晴的父亲司学套